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Ünnepelni, jubilálni nagyon szeret és na- 

on jól tud a mi lobbanó természetű nemzetünk. 
sak némi alkalom kell rá s a feledés mohával 

takart névre megint friss koszorut fonunk és az 

Ikalmiság örömében ujra föltámasztjuk a végkép 

temetettet. 

A ki hétköznapokon eszünkbe se jut : ünnepi 

rban tömegek élére kerül, mint fölkapott jelszó 

a méltatlanul mellőzött név diadalával arany 

Ime, az ország apraja-nagyja Vörösmarty 

ihályt emlegeti mostan. Iskolákban, szinházak- 

valnak, énekelnek és pénzt gyüjtetnek Vörös- 

marty Mihály szobrára. 

És mindez első sorban mindenekfölött azért 

rténik, mert a magyar nemzetnek ismét jubi- 

ilni van alkalma : száz esztendeje annak, hogy 

örösmarty Mihály (1800. deczember 1-én) 

született. 

A Szózat, a Fóthi dal, a Vén czgány, a 

Szép IHonka költöje, a magyar költői nyelv meg- 

alkotója és mestere, a nemzeti költészet izről- 

izre magyar lelkü fejedelme, a kinek fölséges 

ptján uj élet kelt régi dicsőségük az égi ho- 

mályból: az örökké való Vörösmarty Mihály 

1855. óta kinn porhad a temetőben és a mai 

már-már felejteni kezdte a mostani 

divatos költő-királyt. 

nemzedék 

izlés szerint csöppet sem 

Sokszor sirni szerettem volna annak a szo- 

moru tapasztalásnak a révén, hogy Vörösmarty 

remek munkái a könyves polczokon porladoznak 

és a magyar nép, mely hálátlanul és hütlenül 

elfordult a legszebben, legédesebben zengő, leg- 

hatalmasabban zugó költői nyelv csodás erejü 

mesterétől, csnipelő incifencek, kuplégyártó ko- 

médiások diadalszekerét tolja. 

De bármily sötéten gomolyogtak is a felhők 

a magyar költészet berkei fölött, én vak bizoda- 

lommal hittem, hogy lesz még egyszer ünnep a 

világon ! Most szerte az országban elnémulnak a 

csörgősapkák és az áhitat hangján zeng minde- 

nütt Vörösmarty Mihály neve. Gyülnek a fillérek, 

költőkirály szobrára ; 

gyülekezetben éneklik 

rösmarty verseit 

tészetet. 

Azonban ez még mindig nem az az ünnep, 

a melyről Vörösmarty Mihály jóslelke álmodott. 

Vissza kell térnünk a Vörösmarty szellemé- 

ezer, meg ezer ünnepi 

a Szózatot, szavalják Vö- 

és dicsőitik Vörösmarty köl- 

vasárnap EGYESÜLET ÉS Az UDVANHELYMEGYEI GAZBASÁGI KGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Vörösmarty. a koronák, a kis és nagy összegek a magyar oda kivándorolt hopfarai tekta ezen szerencsét- 
k a „Ligure Americana , vagy Ligure Brasiliane" 

nevezetü olasz hajózási vallalat lelketle ügynökei által 
azon hazug igéreltel, hogy ott az államtól földeket, 

nagyobb mennyiségü szarvasmarhákat s más háztállato- 
kat jelentekeny mennyiségü szerszámokat stb. stb. fog- 
nak kapni, ák tétvt ze megérkezésükkor tudták 
meg, hogy sem földet, s többi igért kedvezményt 
egyáltalán nem kapják meg, hanem legfeljebb mint 
napszámosoknak kell a Mávén teltrményeken dolgozniok, 

hez. Azokat az eszményeket kell ismét oltárainkra 

emelnünk, a melyekért Vörösmarty lelkesedett. 

A magvarság ősi földjeit kell ujra fölszántanunk 

és bevetnünk a Vörösmarty eszméinek magval- 

val. Akkor valósul majd, a miről Vörösmarty 

apánk álmodott, hogy lesz még egyszer ünnep 

a világon ! A szóvirágok közé, melyekkel az al- 

kalmi ünneplők Vörösmarty nevét oly dusan 

koszoruzzák, füzzük piros fonálnak azt a jó ki- 

vánságot, hogv ünnep is állandóan maradjon 

köztünk, ihlessen meg, ee jó hovarokk 

nemzeti munkánk Örö 

költészetéből ösmagyar lélek. 

Erre van fölötte sürgös szüksegünk nekünk, 

a ránk virradó huszadik század magyarjainak, a 

kiket összezagyváltak, sarkainkból kiforgattak, 

idegen istenek bálványképére elferditetlek a meg 

nem emésztett nemzetközi határok. 

Vörösmarty ünnepein buzgó imádság epe- 

dezzen százezrek ajkain azért, hogy megint a 

régi dicsőség szent zászlói lobogjanak küzdel- 

meink utján fejünk fölött. 

Isten segits, népeknek Istene! Add, hogv 

az a tüz, melylyel most Vörösmarty nevét övez- 

zük, ne muló szalmaláng Add, hogy 

Vörösmarty, a kinek költészetét az ünnepi alka- 

lom dicsőséggel koszoruzza, időtlen időkön át, 

a hétköznapok szürkeségében is igazán a miénk 

legyen és közöttünk maradjon ! Izlést, irányt, 

honszerelmet, magyar ajkon imádságot jelentsen 

mindhalálig Vörösmarty Mihály neve. 

Rulnyánszky Gyula. 

A dálamerikai kivándorlás megakadályozása 
jából a m. kir. belügyminiszter elrendelle, hogy nyil- 

vánosságra hozassék a kivándorlottaknak szómoru hely- 

zetét fellüntető értesités, mely a délamerikai sao-paoloi 
osztrák-magyar konzultól érkezett a közös külügymi- 

niszteriumhoz : A sao-paoloi osztrák-magyar konzul a 

közös hadügyminiszter altal közölt ujabbi jelentésében 

valóban megrenditő képét adja azon állapotnak, melybe 

legyen ! 

telen életmódra adják magokat, 

kiket azután az ültetvényesek vesznek ma 

czel- 

de még ilyen napszámhoz sem igen tudnak jutni látva 
a kivándorlottak, azonnal 

haza kivántak térni és összetett kezzel kér ték a konzult 

hogy azonnal szállittassa őket haza A konzulnak ezen 
aégelem teljesítése azonban módjában nem állván, egy 

konytelem volt napszámba állani. A szokatlan 
élet és éghajlat mellett azonban, mihez még a 
ny elebeli nehézségek járulnak, azt eredményezte, hogy 

ezen bevándorlottak teljesen elzüllöttek, mikrdenülkbel 
kifosztva, éhezve és rongyosan kisebb nagyobb csopor- 
tokban kóborolnak az ország belsejében, a nők erkölcs- 

nake elhagyják, 

belőlük olcsó munkaerőt nyerjenek. 
között az államkormányra és a hatósá 

mly ordlmenye 
okra azon fel- 

adal hárul, hogy a magre állampolgárokat, kik mnden 
elvilágositás és lel 

elvakitva Braziliába, 

s daczára a csalfa igéretektő, 

más délamerikai állambal 
melyben a viszony ok velt értesülés szerint szintén ilyen 

kedvezőtlenek, kivándorolni készülnek s igy előre lál- 
hatólag biztos romlásnak néznek eléje, ettől minden 
rendelkezésre álloó törvényes eszközzel visszatartsák. 
Ennélfogva a belügyminiszter elrendelte, hogy a ható- 

ságok DBel- Amerikába kivándorolni akarók részére 

ulleveleket ajánlatba ne hozzanak 

Az állami és községi népiskolák vagyon- és pénz- 
KEezelésének felügyelete szempontjából a m. kir. belügy- 
miniszter T79602. sz. alatt valamennyi vármegye törvény- 
hatóságához — a vallás- és közoktatásügyi m. kir, 
miniszterrel egyetértőleg — kibocsátott körrendeletével 
elrendelte, hogy azon községekben, melyekben községi, 

vagy állami kisdedóvó intézet, vagy népiskola van, a 

helyszini vizsgálatot terjesztő járási főszolgabiró, vala 
mint mindazon esetekben, a midőn a törvényhatósági 
számvevőségi közegek valamely községben helyszini 
vizsgálatot tartanak, eljárásukát az illető községben 
létező községi és állami kisdedóvó intézetek és népis- 
kolák vagyon- és pénzkezelésének és számvitelének 
megvizsgálására is terjesszék ki és ezen vizsgálat ered- 
ményét, az észlelt szabálytalanságok pótlása iránt adott 
utmutatásaikat is a vizsgálati jegyzőkönyvbe foglalják 
bele. Ezen vizsgálat keretében különös gond és figye- 
lem forditandó a községi iskolai alap telekkönyvi 
állapotára, annak leltárára, kezelésére és számadására. 
A vizsgálatnál netalán szükségesnek mutatkozó szakszerü 
közremüködés biztositása szempotjából egyuttal meg- 

hagyta a miniszter, hogy a kérdéses vizsgálatok határ- 
napjai a kir. tanfelügye lővel mindig eleve közöltessenek. 

en 
végzés. Egy lökelő 

l alyi 
törvényszek halalta it 
Pap Béla is. 

ő felsége keg 

óh él 
nünk, hogy Miklós 

s: 

sikáz 

en színtén je egé 
Temesváron Hezedlly netngen jelenlétében 

szakiskol 

gos katholikus nagygyülés 2 
alatt. Ezenkivül a katholikus 
értekezlete, melyeknek é 
Krüger, a burok agg elnöke vér 
Franezlaország ban Marseil városába 
a szabadságért lelkesülő 

gadták A képviselőháznak 
héten. Nem csupán az, ho 
penikkerfezt szól 
gadta ugy a képviselőház 

averere eseménye 

be 

megszavazása s a mint 
megkezdődnek 

háboru szakadall 

székett- UDV ARELY- T TÁ ROZÁJA. 

Erzsébet királyné emlékezete 

Dr Szilágyi Albert. - 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája). 

— Irta : 

Egykoron, az ó korban istenekké avatták azokat, 
kik jóltevői voltak az emberiségnek; Ierakles a sár- 

kány-, Theseus a rablóirtó s sok más hős halhatatlan- 
ságot nyert az Olymposban és a háládatos utókor em- 
lékezetében. De nemcsak az ó-kor rótta le ilyképen 
háláját azok iránt, kik éltök s tetteikkel tündöklő példák- 

ként ragyogtak embertársaik előtt, megtették azt a 
középkor emberei is. Csakhogy szeretetökkel, a vallási 
niedelmek hatása alatt, mely a középkort kizárólag 
jellemezte, nem félistenekké, de szentekké avatták drága 
kegyeltjeiket, kik még haláluk után is szószólói az em- 
bereknek az Urnak zsámolya előtt. A végtelen szeretet, 
melyet ezen dicsőitett szellemek kartársaik iránt táplál- 
tak, még a síron tul is hatott s oltalmul szolgált a 
jámbor hivőknek, kik imájukkal feléjük fordultak. 

A nagy emberek ezen kultusza a mi korunkban 

csak a kifejezésben öltött más szint, de lényegében, 

határtlalan szeretetünkkel ugyanazon érzelem maradt, 
mely az ó-korban az ijstenitésre, a középkorban a 

szenttéavatásra vezetett. Mi is emelünk oltárokat ked- 
veseinknek, mi is fordulunk kegyelettel emlékökhöz s 
pánatos szivvel adózunk könnyeinkkel azon nagyjaink 

kik életükkel, nemes példájokkal, tiszta, 
1 kiérdemelték az utókor háláját. 

Ime boldogult Erzsébet királynénk kegyeletének 
evfordulója ! Jóllehet, szeretett királyunk elhunyt hitve- 
gének emléke folyton él a kortársak szivében, kik elég 
boldogok voltak erényeinek fényét közvetlenül bámulni; 
ezen nap hivatva egy egész nemzet lelkét a legkülöm- 

őbb érzelmekkel eltölteni. 
Valamint az anya örök távozása a a szeretett csa- 

ládi körből mély ürt s fagyos hideget hagy maga után, 

ert a nap, mely a család egét jóltevő melegével el- 
árasztotta, eltünt s a családtagok elnemultan, fázva, 
dideregve meresztik kisirt szemeiket azon hely felé, 
melyen a boldogult osztotta jótéteményeit, ily bánatot 

emlékének, 

veszteségére emlékezünk. És ezen napon eszünkbe 

jutnak a boldogult királyasszony tündöklő erényei, me- 
lyeket nemes szivében rejtett, eszünkbe mindazon ér- 
demei, melyeket drága hazánk körülészerzett, de egyuttal 
mindazon egetverő szenvedés és fájdalom is, mely még 
eleteben a vértanuk töviskoszoruját vonta homloka körül. 

Felejthetetlen Erzsébet királynénk idegen földről 
szakadt virág; ezen virág e honban lelte melegágyát, 

e földön nyilt meg oly erények pompájában, melyek 
még a siron tul is áldással hatnak azon nemzet szivére, 

mely annyira szerette ! 
Bajorország, honnan egykor e hon igazi megalapi- 

tója Szent István hozta hozzá méltó életpárját, a ke- 
reszténységért nagy érdemeket szerzett Gizellát, Ba- 

jorország nevelte felejthetetlen Erzsébetünket is. 
A szerénység-, egyszerüségben nevelkedett ártatlan 
16 éves leánybimbó még alig nyilt meg hajadonná, 

midőn egy napon a daliás ifju Ferenez József meglátla 
s megszerelte. Mikor nagynénje Zsófia királyi herczegnő 

által értesült, hogy a hatalmas uralkodó ő t akarja nőül 

venni, csodálkozva felkiáltott: „Ez lehetetlen, hisz én 

csak igénytelen teremtés vagyok. 

Midőn Gizella jölt Szent Istvánhoz, komoly és 
nehéz feladat várt a királyi párra. Ki kellett békiteni 
Európát a magyarokkal s meg kellett dönteni a hazai 
istenek oltárait, melyeken szeretettel csüngött a nem- 
zelnek nagyrésze. És valamint Gizellát a hazába érke- 
zésekor a világot megszabaditó kereszténység hajnal- 
hasadása követte, ugy Erzsébet királyasszony első meg- 
jelenése is hazánkban egy boldogitó kor pitymallá- 
sává lett. Mert a fiatal királynő csakhamar megértelte 

e nemzetet; finom női érzésével behatolt a magyar nép 
szivébe, felismerte loyalis, büszke jellemét s lelkesedő 

odaadását — és megszerette. És ezen pillanattól fogva 
hazánk sorsa s jövője is jobbra fordult. Mert a rideg 
politikába beleszólott egy szerető szívnek büvös h igja, 

ezen kibekülést, az 1867-ki Megyo Ma var 

érezünk mi is lkene milön Erzsebet ávemk 

talán még inkább köszöni Erzsébet király 
ngvalának r mint a polit iszonyok kénysz 

Valóban igazat mondott királyunk, midőn meg- 

dicsőült királynénkról azt mondta: „Sirathatják a ma- 

gyarok Erzsébetet, mert benne legnagyobb pártfogójukat 
vesztették". 

Erzsébetünk hazánk iránt való szeretetének még 

másképen is adolt kifejezést. Már régóta történt, hogy 
koronás fejedelmeink hazánk nyelvén szóloltak a nem- 
zelhez; a nemes kitályné itt is megmutatta a magyar 
népnek, mennyire szereti, midőn megtanulta nyelvét s az 

édes nemzeti hangokon tolmácsolta rálvi 

érzelmeit. 

A legélénkebben érdeklő lött függetlensegi harezunk 
minden részlete iránt. Fennkölt gondolkodását a legne- 
mesebben jellemzik azon ritka szép szavai, 
Horváth Mihály történetiróhoz. mint a kitől az 
tény körülményeire nézve felvilágosításokat kérl, inté- 
zett: „Én a leplezetlen történelmi igazságot kerere 
azért vávom, hogy felelete teljesen őszinte lesz, anná 

is inkább, mert hiszen abban az 
vollam a dynastia tagja, ferjem mevében pedig, a k 
ugyszólván gyermekifju volt még akkor, sok ek as 
köveltek el, a mi, hogy megtörtént, ő fájlalja le 
Higyje el, ha tehetségünkben állna, férjem é 
nék az első, kik Batthyány Lajost és az aradi vér 
nukat életre ébresztenők'. Talpig magyar lett gész 
a magyar szabadságharez nagy 

s an 

melyeket 
a 

időben még nem is 

sulyosan ért, szer 
vigasztalnia, ezt f 



velmére reme fontos kijelentése- 
glepő közvetlenséggel megirt elnöki 

kezta enderemk 
Kedves pályatársaim ! ! 

ink s én ezen megtisz- al 
helyet lfoglalom, 

ik át vamon ezet meg ezer mondanívaló tolmi 

am 
z egvütte fölötti öröm késztet előtökbe tárni a 

pályámon észlelt és érzett kellemes és kellemetlen ta- 
asztalataimat, a munkáim teljesitése közben előforduló 
zámlalan akadály észlelése késztet figyelmeztetni tite- 

eazoknak elkerülhetésére, legyőzhetésére. Szeretném 
közölni velelek a pályámon élvezhető minden örömei- 
met minden aggodalmaimat, fájdalmaimat, kellemes és 
kellemetlen tapasztalataimat, tudva azt, hogy csak akkor 
valodi örömünk, ha azt azokkal is megoszthatjuk, a kik 
minket megérlenek s a nehézségeken sokkal könnyeb- 
ben diadalmaskodhatunk, ha azokra egymást figyelmez- 

tetjük s vállvelve küzdünk ellenük. 
Minden közpályán müködő embernek teendőit meg 

lehet határozni, körül lehet irni, a miként való teljesi- 
tésre utasitásokat lehet adni; de a mi teendőink meg 
nem határozhatók, körül nem irhatók; más tisztviselők 

számokban mutathatják ki, hogy mennyit és okmányok- 
kal, hogy miként végezték; mi ezt nem tehetjük; más 
tisztviselő, ha hivatalos idejét a hivatalos helyiségben 
eltöltölte, nyugodtan mehet ebédelni, vacsorázni, de mi 
meg az iskola küszöben kivül sem lehetünk nyugodtan, 
hisz ezer munka vár azonkivül is reánk, mi még azon 
kivül sem udunk teendőink gondjaitól szabadulni; ne- 
künk mint a jó kertésznek, folytonosan figyelemmel 
kell kisérnünk a gondjainkra bizott csemetéket, mert 

nem tudjuk, mikor és honnan jöhet veszély, mely mun- 
kánk eredmenyét koczkára teheti, sőt meg is sem- 

mnsitheti 

Hogy némileg szemlélhetővé tegyem a mi teendőink 
leségét, a kertészetről felvett hasonlat mellelt ma- 

gyomoktól, védi a gyökereket megtámadó 

lergektől, rovaroktól; figyelemmel van arra, hogy egyik 
ápoltjának sok, másiknak kevesebb nedvességre van 
züksége; egyik nagy meleget, másik kevesebb nap- 
fényt kiván; egyik a kövér, másik a sovány talajban 
diszlik szebben, dusabban. 

Nekünk védni kell tanitványainkat : a lelkükből ki- 
tásoktól, védni a környezetükben felbur- 

jánzó gyomóoktól s védni a hatáskörünkön kivül álló 
nes erkölcsi férgektől; nekünk meg kell figyel- 

melyik tanitványunk képes megemészteni 
kevesebb szellemi táplálékot; melyiket kell 
nagyobb mértékben öveznünk, melyiket 

tántonit el a helyes iránytól éppen szeretetünkben 

részesitése ; melyiket kell szigorubb, me- 
eb bánásmódban részesitenünk. 

minél sikeresebben oldhassuk meg s egyezeremind köny- 

mindig ezer meg ezer gondolat 

kivánsá ához, ha nem járjuk az ők tánczukat, 
vagy ha éppen ellent merünk mondani nekik: ezer 
veszély zudul ránk A gyanusitás, a rágalmazás, a fel- 
sőbbség előtt való vádaskodás, személyiségünk, munkás- 
ságunk kisebbitése s Isten tudja még miféle utja és 
módja az utálatos ártalomnak támad ellenünk ! 

Tisztelt közgyülés! A mi összejövetelünk főczélja 
az, hogy közöljük egymással uevelői ténykedésünk köz- 
ben szerzett kellemes és kellemetlen tapasztalatainkat, 
figyelmeztessük egymást a munkánk teljesitése közben 
tapasztalt nehézségekre s a gyakorlat terén szerzett 
ismereteinket egymással közölve, oktassuk egymásb hogy 
a reánk bizott nagy feladatokat minél 

B ál Ferenez pénztárnok számadása hitelesítésére , Tibált 
József és e sorok irója küldettek ki. Kriza benyujtott 
vezérkönyvének megbirálásával és jelentéstétellel Ajtai 
János, Demeter Dénes, Pál Ferencz lelkészek, Tarcsa- 
falvi Albert és Györfi István tanitók bizattak meg Jövő 
közgyülés május hó folyamán és pedig a vargyasi egy- 
házközség kebelében fog megtartatni. 

Három felé járt az óra, a midőn a papi lakáson 
ebédhez ülheténk, hol az izletes enni és inni valókon 
kivül élveztünk egy csomó jól sikerült pohárköszöntőt. 
Ezekről azonban nem szólok, ha gyönyörködni akarsz, 
szivesen látunk tégedet is a májusi közgyülésre. 

H. Karácsonfalva, 1900. nov. 16-án. 

Demetor Dénes. 

nyitsünk is a minduntalan előtérbe tornyosuló nehéz- 
ségeken. Nem az üres elméletek tárházából kell nekünk 
egymást ily alkalmakkor táplálnunk, hanem a gyakor- 
lati élet termékeny fájáról szedett friss gyümölcsökkel 
kell egymásnak kedveskednünk. Elméletes zofizmák 
gyártásával hadd foglalkozzanak az elméletek emberei, 
kik ráérnek arra, hogy a mit ma egyképen csináltak, 
holnap máskép csinálják, kiknek van alkalmuk a ma el 
nem végzett munkát holnap végezni el, kik sok és meg- 
becsülhetetlen hasznot és szolgálatokat tesznek az em- 
beriségnek azzal, ha helyes és igaz tételeket állitanak 

fel, de keveset ártanak, ha valótlan és helytelen fel- 
fedezésekkel boldogitják az emberiséget, mert a jó és 
igaz előbb-utóbb diadalra jut, a téves vagy helytelen 
pedig hamar letünik a napirendről. Mi a mit egyszer 
megcsináltunk, aligha vissza tudjuk csinálni; a mit ma 
elmulasztottunk, holnap nehezen tudjuk kipótolni; ne- 
künk mindenik nap feladatát becsülettel kell elvégez- 
nünk, mert mulasztásainkkal nemzedékeknek okozunk 
kipótolhatatlan károkat. Éppen azért szálljunk alá az 
elméletek magas légköréből a mindennapi élet apró 
teendői közé s végezzük azokat lelkiismeretesen, pon- 

tosan. Foglalkozzunk az elméletekkel is, de ne azért, 
hogy számukat szaporitsuk, hanem azért, hogy követ- 
hessük Pál apostol ezen bölcs tanácsát: ,„Mindeneket 

megvizsgáljatok s a mi jó, azt megtartsátok'. Hogy 
magamat világosabban fejezzem ki: a mi czélunk, fel- 
adatunk nem az elméletek gyártása, hanem a helyes 
elméletek alkalmazása, forgalomba hozása; 
az előbbi czél felé kell törekednünk otthon, munka- 

körünkben, az utóbbi felé itt, gyüléseinkben. 

, 
Vidéki levél. 

Édes szerkesztő barátom ! 

Engedd meg, hogy becses lapodból egy kis teret 
igénybe vegyek s referáljak az udvarhely köri 
Dávid Ferencz fiók-egylet f. hó 15-én Recse- 
nyéden tartott őszi közgyüléséről, melyre a tagok és a 
közönség a szomszédos községekből szép számmal 
összegyültek. Nincs igen nagy kedvem ugyan tádósításo- 
kat irni, mert ez háládatlan téma s nem egyszer részre- 
hajlással vádoltatik az ember; de mert ezt tennem 
lapoddal szemben kötelességem s másfelől a mi, uni- 
táriusok dolgairól oly szükön szokott megemlékezni a 
sajtó, pedig a nagy „recepta religio" között, ha számunk 
nem sok is, hasznos munkát végzünk mi is- ime 
adom a recsenyédi közgyülésről szóló tudósitásomat. 

A közgyülés istentisztelettel kezdődött, melyen a 
gyülekezet ,E szent napon örvendezzünk? éneke s a 

recsenyédi vegyes dalkör ,Oh jőjj az urnak házába" 
precisül előadott darabja után szép imát mondott Pé- 
ter Sándor városfalvi pap. Sándor CGergely derzsi 
lelkész, egyh. elnök emelkedett szellemű, lelkes meg- 
nyitója méltán sorakozik az előző kőzgyüléseken elmon- 
dott beszédeihez. E beszédben felsorolva láttuk a század 
utolsó évének amaz eseményeit is, melyet a historicus 
bővebben irhat meg, de hüségesebben nem. Kriza 
Sándor h.-almási ig.-tanitó olvasolt fel ezután ,„Vallásos 
oktatás az elemi népiskolában? czimmel. A kik Kriza 
müködését ismerjük, előre kölcsönözhettük e derék fel- 

E a kertész és a mi munkánk közti ! 
lkülönbséget is. A kertész csemetéi mindig 

tte annak azokat állandóan figyelemmel kisér- 
mi csak a tanitási idő alatt vagyunk tanitványaink- 

ha látja, hogy valamelyik csemetéje 
efe vagy nem alkalmas talajban van, 

ha veszi észre, hogy ápoltjait vész 
ti, ele biztos menhelyre viszi; ha azt látja, 
nap forró sugarai árthatnak neki, elzárja tőlük; 
fenyegeli, védő takaróval látja el azokat. Mi 

kkel ezeket mind nem tehetjük. A ker- 

nevelni! Szorgalmas, takarékos, hitéhez, 
den körülmények között hü tántoritha- 

hangokban az angyali kar zenéjét élvezhettük. Bár taps 

haldoklással, melyből minden jelenet minket is figyel- 

recsenyédi dalkör - melynek énekszámai tölték be a 

bekulcsolta a harangozó. 

olvasásáért üdvözletünket, mert ennek kapcsán egy terje- 
delmes kötetet is nyujtott be vezérkönyvül a vallások- 
tatáshoz. Egyházunkban rég érzett hiányt pótol e mü, ha 

nem marad továbbá is a munkás tanitó barátunk iróaszta- 
lában. Kisgyörgy Berta vargyasi tanitónő szavalata 
következett most, Tompa ,Cservena hora" szép legen- 

dáját szavalta szépen, tudással, igazi érzéssel, találó 
szinezéssel. Sándor Mariska Várady Antal „Judás-át 
adta elő müűvészi sikerrel. Valóban e két szavajat ha- 

tása alatt a költészet fenséges regiójában éreztük ma- 
gunkat, hol szebb a világ s hol iskolázott női szép 

és éljenzés viharát visszhangozta a templom boltivezete, 
mégis kevés volt ez az enthusiasmushoz, melynek ölébe 
ragadott e két szavalat. Dombi János hszentmártomi 
lelkész néhai Máté Sándor városfalvi pap felett tartott 
emlékbeszédet találó és megható vonásokban. A gyász- 
beszéd hangulata párhuzamosnak tetszett a természeti 

meztetett: ,memento mori!" A kedves emlékü kartárs 

pihenjen békén a városfalvi temetőben, hová szerettei 
közül a kiméletlen halál után többeket küldött örökös 
társul. Az elnöki zárszó elhangzott s el a korusról a 

közöket — harmonikus éneke, a megütült templomot 

Ne hidd azonban, hogy most már teritett nezta 

! melléklettel két kötet. Füzve 

mere rudanlánt 

Irodalom. 
A nemes családok könyvéről a Budapesti 

Napló e hó 19-iki 318. számában következőket irja : 
„Udvarhelyvármegye nemes családjai. Szerkesztette 
Pálmay József, előszóval ellátta gróf Lázár Ádám, 

Udvarhelyvármegye főjegyzője. Nagy fáradsággal és gond- 
dal gyüjtötte egybe Pálmay a régi okmányokat s ha 
nem is sikerült tökéletes müvet alkotnia, az nem rajta 
mult, hanem hazánk gyakran viharos multján, amelynek 
folyamán számtalan nagybecsü okmány, gyakran egész 
levéltárak váltak a pusztitó zsoldosok martalékává. A 
mü az 1806-iki udvarhelyszéki összeirások, a leghi- 
telesebb forrásmüvek nyomán készült s 
a székely nemesség régi felosztása szerinti valamennyi 

főrendi, lófő és gyalogos vagy darabant-családok okmá- 
nyait feltárja. A külsőleg is diszes kiálli- 
tásu, negyedrét alaku diszmunka Székely-Udvar- 
helyt jelent meg és Betegh Pál könyvnyomdai müinté- 
zete állitotta elő." 

Attila csatája. Még a föld képe is megváltozott 
azóta, hogy a nagy hun király lábától dobbant meg, de 
az emberi sziv keveset változott, s ma is feldobog az 
ő nevére. Költők és tudósok véle foglalkoznak, öreg 
emberek róla mesélnek, festők ujra meg ujra vásznaikra 
hivják a jelenetet, midőn a nagy hun király szekérvárába 
zárkózott a furcsa nevü gót és római királyok, hadvezé- 
rek elől Catalaunnál áradt az a vérpatak, mely Isten 
ostorát is barlangjába szoritotta, visszaüzte szekérvárába. 
Mint a vadász sebzette oroszlán, össze-vissza futkos 

barlangjában anélkül, hogy ki merne rontani s megré- 
miti a vidéket orditásával, akként rettegteté győzőit 
szekérvára közepéből a kevély hun királyy — irta 
Jordanis. Nyergekből máglyát rakatott maga alá, hogy 

felgyujtsa, elégesse vele magát, ha minden elveszne. 
Nem veszett el. Tulélte veszteségét, hogy lakodalma 

éjjelén saját vérébe fuljon. A régi hasonlat a tölgysudár- 
ról, melyet a vihar nem bir kicsavarni, de a szú meg- 

őröl, Akhillesről, aki egy csöpp helyen sebhető volt; 
hiszen ember volt, nem lehetett halhatatlan. Attila is 
elpusztult. 

világ négy sarka megreszketett: hel 

selllagok ijedten futkostak lefelé. . 

A kard, mely országokat tett tönhe, széttört. 
Muzeumtárgy lelt. A nagy név a multé, a történelemé, 
mely nagy példákért vissza száll hozzá, midőn Napoleon- 
nak keres elődöket. 

Történetét érdekesen és szépen irta meg dr Bo- 
rovszky Samu, jeles iró és akadémikus, a Nagy Képes 
Világtörténet most megjelent 80. füzetében. 

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr Borovszky 
Samu. Egy-egy kötet ára diszes félbőrkötésben 16 ko- 
rona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek Irod Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján. 

Ráth Mór kiadása Budapest, Gizella-lér (Haas-pa- 
lota) Benvenuto Cellini önéletirása. Olaszból forditotta 
Bianchi, Camerini, Goethe és mások kiadásai után jegy- 
zetekkel ellátta Szana Tamás. Diszkiadás számos műü- 

5 K, két diszkötésben 10 K. 
Benvenuto Cellini ,Vita"-ja egyike az olasz irodalom 
legtöbbször emlegetett s legnépszerübb müveinek. Az 
olasz kritikusok a remekmüvek közzé sorozzák ; de nem- 
csak Olaszországban, hanem a világ minden müveltebb 
nemzeténél akadnak csodálói Többszörösen leforditják 
s fényes kiadásokat rendeznek belőle. Ezt a maga ne- 
mében páratlan emlékiratot, melyről Horace Walpole 
azt mondja, hogy minden regénynel mulatságosabb és 
melynek saját forditását a nagy Goethe összes munkáiba 
is fölvett, mutatja be minden kihagyás és csonkitás 
nélkül a magyar közönségnek Ráth Mór könyvkiadó. 
A Goethe forditása csonka kezirat után készült. Kapható 
a Székely-Udvarhely kiadóhivatalában. 

Háztartás. 
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

kereskedő heti jelentése a ,Székely-Udvarhely" számára). 
Aradi liszt e k 100 kilónkint: 0=2780 1=2660 

2=9540. 32f40 4—2340 5=2240 6-2140 
7=1860 - Czukor süvegben kg 
96 fill. czukor nagyban kg. 96 fill. 1 kg. 104. 
Kávék kg. 220 480-ig – Rizs kg. 30-64 fil- 
lérig. - Király- és árpakása 0-658 fillérig 

Dara 30 fillé. – Budapesti köles kása 
1 kg. 30 fillér. — Tengeri (törökbuza) 20 lit. 1.80. 
- Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52-88 
fillérig. Hájzsir hordónkint 124 1 kg. 130. 
— Petrólenu m (brassói) I-a hordónkint 38:50 fillér, 
kevesebb vételnél 39.50. 1 kanna nafta 1700.- 
Eeczetszesz nagyban 100 kg 7600, kisebb meny- 
nyiségben 80, 88, 90, zppano 24-26 

Erzsébet királyné as 
kegyeletes szép te reken rt 
egyházak, testületek 
nagyközönség E hó 
ifjusága és tanártestülete; ód-K 
unitár. egyházban rendeztek megható emlé 
ket. Ez utóbbi helyen a polgári zenekar gy 
játszott s megjelentek a tüzoltók, képvisele 
kolás gyermekek. Az imát és beszédet Den 
mondotta. Nőbizottság alakult, a mely gyül 
az Erzsébet-téren felallitandó enléke Te. 
rosunkban a plébánia-templomban 
Hollaky Arthur főispánunkkal élén a helybe 
tisztviselők és testületek részt vettek. Az áll 
főreáliskolában is gazdag müsoru gyászünnepély 
deztek. Ének-duett volt zenekar kisérettel. Horváth 

szavalt. Szilágyi Albert dr a lapunk más hel 

kar. - A helybeli áll. 
Spaller József tanár mondott. Az ifjuság gyászda 
kelt. „Erzsébet királyné 
Józsei IV. éves növendék olvas 
szépen sikerült alkalmi szek 

nek ez alkalomra irt következő versét 

„Gyászoli magyar ! Könnyez hazánk ! 
Nincs királynénk, nincsen anyánk ! 
emzetünknek szent bálványát 

Elvesztettük, árvák vagyunk. 
Sirassátok nagyasszonyunk ! 

Szivünk legyen a kriptája 
S lelkünk meg koporsó rája ! 
Könny árja meg szemtedő. 
Fedalmnnkb szőttük magunk, 
Sirassátok nagyasszonyunk ! 

Hozzá küldtük el fohászunk, 
ünkre írt tőle vártunk ! 

Velünk érzett nemes szive, 
é d ő angyalunk, 

Sirássátok nagyasszonyunk ! 

Mikor jnépe- 
Forró n zátta a vébe, 
Áldásr volt a e Tre 
S most érte mély gyászban vagyunk, 
Sirassátok nagyasszonyunk ! 

A magyar nép téged álda. 
Te voltál a boldog álma. 
Siró felhőt küld most hozzád, 
Meszentt a bánatunk, 

rassátok nagyasszonyunk ! 

Személyi hir. Őrünzweig Arthur cs. és kir. 
redes e hó 19-én városunkba érkezett. Szemlét egrtelt 
a helyben államásozó póttartalékosok és ujonczok fele 
és megelégedését nyilvánitotta. E hó 22-én varosunkból 
tovább utazott a közszeretelben álló ezredes. 

Vörösmarty Mihály szülelesének századik év- 
fordulója alkalmából Vá 
ban a m. kir. állami főrealiskola 
1-én d. e. 
tart emlékünnepélyt, melyre a t. cz. kfzőngo tisz 

lettel meghivja az kazmtsg Müsor: 1. Szózat, ének! 
az ifj. énekkar. 2. ni óda k Mihály VII 
oszt. tanulótól, szovel Balás Jenő VIII. oszt. t. 3 

évi deczemb 

kel Bánk bánjá-ból tenor-solóval (Martini Adolf VIII. 
t)A lege ső magyar ember" Therntől, énekli az 

itj. énekkar. 5. Vörösmarty M. mint epikus Horváth 
Rezső VIII. oszt. tanulótól. 6. ,Szép Ilonka', 
Keresztes Mihály oszt. tanuló, 
Morascher Hugó tanár. T. 
Szabó Ignácz VIII. eszt tanulótól. 8. Részlet 
ébredésé'-ből, előadják: Ferenczy Géza re 
dorfer Aladár (költő) és Havas Lipót n v 
tanulók. 9. „Vörösmarty mint 
VIII. o. tanulótól. 10. -A vén 

adja az ifj. zen ly 
— Gya rerelny polgármester fegyelmi ügye a a vár- ál 

megyei fegyelmi választmánynak e hó 21-én tartott 

ülésében hozott határozatával első fokulag elintézést 
nyert. Mint értesülünk – Gyarmathy Dezsö drt, Szé 
kely-Udvarhely város polgármesterét a fegyelmi választ- 
mány hivatalvesztésre itélle — tekintettel a 
vizsgálat rendén felmerült igen sulyos okok alapján. 
Ezek egyik legsarkalatosabb pontját a városi levél- 
tárnak helyrepótolhatlan kiselejtezése 
képezi, a több rendbeli pénzkezelési szabálytalanságok 

mellett. 

— Stratzinger Emil, a helybeli róm. kath ögvmne- 
sium 5-ik oszt. tanulója, életének 15-ik éveben, e hó 
20-án este 8 órakor rövid, de kinos szenvedés utá 
varatlanul, övéinek örökös fájdalmára, városunkban 

hunyt. Gyülkos, hirtelen ölő diphteritis aldozata lett 
városunkban általánosan szeretett szülői: Sirarzinge 

Emil, budapesti m. kir. pénzügyi zo k Vi 
rosi 1-111. kir. adofelügyelő h, a váro 

kenkteynz ate és vigasztalhatatlan, kedves 

kratoehwil Terez - mérhetlen fajda make mé 

kalt porait e ae 29b -én a helybeli közkörhézből 
nos, nagy részvet mellett helyezték a róm. k 
tőbe s másnap d. e. órakor lelkeért engeszte 5 

renditő lelki állapotát fejezik ki a gyászjelentő sz. 

94 fillér, 1 kg. 

Fajdalmunk végtelen; szivünk sötét bánatát csa 
távolban i i 

Övé a nyugalom, miénk a fajdalom 
-itett szülőkön kivül Stratzingner Ter 
sehüszler Friderika, mint nagvnénje, al z 
és Ilonka, min unokatestvérel siratják 

Birói vizsga. Szabó István, a hely 
vényszék derék aljegyzője, rói 
héten e kiállotta Budapest 

üvésznő Szerdá 

. a 
csi 



srekel varhely. 

„Cremo edüs" ecz. 
minden entotem vonzó- 

ost is reá irányitjuk. 
evő polgármesterválasztás alkal- 

ely-Udvarhely mult számának 
ől tehát a lap beltartalmán 
szében egy közlemény jelent meg. 

lehető legtévesebben fogták fel, mert 
lást foglaltunk egyik vagy másik jelölt 
nem áll. Nekünk hivatásunk nem lehet, 

rovására kor- 

divatban s ki 
tudása 

v is van jól. Szabad polgároknak, 
egszebb mandatum. 

ndor Géza, udvarhelyi járási okl. állatorvos, 
ársa, az állatorvosi tiszti vizsgá 

vitványt elnyervén, 
avánatósz állatorvosi állások 

183. §-ában előirt mángeltée 

szerint 

nészet. E héten a nagyközönség számára 
előadás volt. árnap másodszor : 

ng, népszinmü ; kedden Álarczosbál, bohózat; 
ipp van Winkle, operette és csütörtökön 
Hauptmannak A takácsok czimü szoczialis 

inmünek nevezett férczelménye kerültek elő- 
helybeli ,mükedvelő szocziálisták tetszese 

rekete szinigazgató mindent elkövet, hogy a 
tetszését megnyerje. Pénteken ifjusági előadá- 

rály házasodik, szinmüvet adták. A társulat még 
n előadást tart s innen Sepsi- Sztgyörgyre 

e menyekzőjét Kovács pom kos helybeli 
1 smester polgártársunk és fele Czikmántori 

e hó 22-én este szük családi körben ünnepelte 
svnhben 
Gazdag misoru fillér- estélyt rendez holnap 

polgári önképző- és segélyző-egylet 
Florán Mariska, Lányi Imre és Timár 
Kovácsy Albert dr ügyvéd felolvas. 

Dalegylet" énekel. Tréfa József 
ad elő. Lesz confelti, világ-posta és 

óráig Az estélyt Fischer Ferencz r. elnök 
merjay K. alelnök, Rudolf Irma, Höhr Matild, 
stván és Jakabos Károly rendezik. 
Nyilvános nyugtázás és köszönet. A széke-ly 

uri állami tanitőképző-intézet 30 éves fennállása 
ával Tendeze enkpze mnepély idején, f. hó 

620 korona 80 fillér, az összes Hadás 308 korona 
Hlér, a tiszta jövedelem a ,„Tanitók Háza" ja- 

ér. Ez összeghez felülfizetni ke- 

ek l Meltöságpe Hollaky Arthur főispán 20 K 
s kir. tanfelügyelő 7 K 60 f, 

goes Damokos Andor alispán 4 K 20 f, Boga 
ly dévai tanitóképző-intézeti igazgató- tanár 4 K, 
r Albert 4 K, mélt. báró Kemény Béla 2 K 80 f, 

Domokos 2 K, Bernát Móriczné 2 K, Veres 
, Spaller József 60 f, Jaeger Fr. József 40 f, 

Mózes 20 fillért. A jövedelem gyarapitásához ado- 
ikkal járultak továbbá: Sándor Domokos tanár 
eménye elárusitása utján befolyt 31 koronával, 
Terencz vendéglős 30 koronával, Józsa Sándor 

0 fillérrel, Pap Ödön 2 K 40 fillérrel, Szász János, 
or Áron, Molnár Gábor papolezi tanitók 2--2 
val, Szentgyörgyi Mihály 1 koronával. Fogadják 
dnyájan a találkozást rendező bizottság hálás kö- 

etét. Szekely-Keresztur, 1900. ovember 17-én. 

iklós György, elnök. Belle László, jegy 
Vármegyénk iparfejlesztő bizettsra ehó 14-én 
aky Arthur főispán elnöklete alatt Sz. Szakáts Péter 
ely iparkamarai titkár és Babos Elek szegedi köt- 

város részvételével ülést tartott. Az elnök mele- 
dvözölte a vendégeket és a megjelent bizottsági 

gokat s ezután Sz. Szakáts titkár részletesen elmondta 
en megkapóan ismertelte a Székl v-Udvarhely- 
már többször emlitett kötszövőgyár előnyeit. Egy- 
kijelentette, hogy Székely-Keresztur községe a 
nak egy nagy ingyen telket és közmunkát ajánlott 

e szerint Babos odaköltözik és minden erejét ez 
fejlesztésére szentel, ha befektetendő tőkéjének 

első években előre látható kamatveszteségei fejében 
msegélyt nyer, Majd felolvasták Örley János ker. kir. 
felügyelő nagy körültekintéssel és ügybuzgósággal 
véleményét. Az ölésen Betegsége miatt nem 
ett részt. A E g való be- 
át a bizottság melegen üdvözli s minden módjá- 

szellemi támogatásban részesíti ; 

kO- 

alrr. 

as székely nép részére. Felkérik a kereskedelem- 
inisztert, hogy a Babos Elek által költségvetési- 

tetendő 150 ezer koronának 10 százalékát (évi 
0 K) és a szükséges gépeket bocsássa vállalkozó 
lkezésére. Ezután Szakáts titkár bejelentette, hogy 

Ehhez hasonló szövetkezetnek Székely Udvarhelyt 
ő szervezésére Solymossy Endre b. tagol felkérték, 
s jelentéstétel mellett. Majd Ádám Albert előadó 

a Samu vállalkozónak miniszteri kiküldését ismer- 
Mit a bizottság hálásan és örömmel vett tudo- 

delemügyi miniszternek az ásványvizek kedvezmé- 
állitására vonatkozó leiratát és az érdekeltekkel 

Végül Orbán Dénes helybeli czipész- 

igen életrevaló s támogatásra érdemes előter- 
vel foglalkozott a bizottsag. Az eszme pártolá- 
kimondása mellett, eleményezés végett a kir. 
igyelőnek miadlak 

Köszönet Szeretett egyetlen fiunk elhunyta al- 
kalmával kifejezett részvétért az érdemes főgymn. ta- 
nári kar élén szeretett igazgatójával, az ifjuság s mind- 

nyájan, a kik végtelen fájdalmunkban osztoztak, fo- 
gadják hálás köszönetünket. Stratzinger Emil és családja. 

- A vigestély jövedelméhez utólagosan még hoz- 
zájárultak: Solymossy János 5, Solymossy Endre és 
Becsek A. 2-2 koronával. 

— Nyilvános köszönet. Alólirottak a székelyudvar- 
sSzékely Dalegylet" nevében e helyen 

mondunk köszönetet alább feljegyzett hölgyeknek és 
uraknak, kik szivesek voltak Dalegyletünk által 1900. 
nyvember hó 11-én rendezett tréfás dalestély 
fényét és sikerét szives közremüködésükkel előmozdi- 
tani. E diszes névsor a következő: Szabó Farkasné 
őnagysága, Veress Nelli, Ráduly Miczi, Derzsi Irma 
Vass Imra, Vass Róza, Lőffy Margit, Szentes Ilona,, 
Váczi Honka és Jakabos Kala; Riemer K Gusztáv, Mol- 
nár Imre, Spanyár Pál, Jakabos Miklós, Benedek Géza 
és Székely Dénes. Még egyszer fogadják mindannyian 
nemes czélu egyletünk nevében őszinte hálás köszö- 
netünk nyilvánitását. Székely- Udvarhelyen, 1900, novem- 
er 21. Dr Ráczkövi, egyl. elnök. Bencze Lajos, 

egyl. titkár. 

helyi 

Apróhirdetések. 
E rovatban miniden iszet 4 fillérért, vastagabb betüvel S fillér- 

közöl a kiadóhivatal.) 

n a boszniai Calcium car arbidol rországi 
vercrkpvisolőie. valamint Szabadaknakat eszközöl és a ki- 

óbbakat értékesiti ; ; ugyszintén ttt gépészeti és alekto- 
beahnkk berendezést pontosan küld 

nöki iroda Budapest, VIII. n -utcza 10. s 

T Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában 
Esztet gályos. levő műhelyében Balá z s K ár oly, 
Budapesten kiképezett esztergályos-mester kés Fenfele 
esztergályos munkát bármily finom kelet gályos buto- 
rok butorrészek, konyhai kellekek a legjobb minőségben, hordó- 

apok versenyképes aron és pontos kiszolgálás mellett. 

Egy lakás 40 fillérért 
tései között. Bérbeadók és vevők, ezen 
eczélt érnek. 

hirdethető a „Székely- 
Udvarhely* apró hirde- 
uton leggyorsabban 

kiadó a Tanoda utczában 
Értekezhetni Csoma Ká- Egy butorozott szoba 

rolynál ugyanott 

parügyek. 

Közvetlen tapasztalatok. 

Sz.Udvarhely. 1900. nov. 22. 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Az utóbbi években hazánk igen sok kisebb-na- 
gyobb városát bejártlam. Ugy mellékesen sokat tanul- 

mányoztam az általános pangásnak indult kisipari hely- 
zeteket. S arról győződtem meg mindenütt, hogy a 
fogyasztás sokszorosan felülmulja a hazai ipari pro- 

ductiot. Ezzel szemben pedig mindnyájan munkahiány- 
és rossz hitelviszonyokról panaszkodunk. És ez általá- 

nosan nagy baj. Meggyőződtem arról is, hogy a mi 

iparosaink akárhány iparczikknél jóval olcsóbban dol- 

goznak, mint az osztrákok. Meglátogattam igen sok 
kézmű- és vegyesáru kereskedést. Fájdalommal tapasz- 
taltam, hogy azokban sok oly áruczikk van, miket ma- 
gyar kézmülparosok is versenykebesen birnának előálli- 

tani s mi mégis legtöbl ülisé vagyunk 

kárhoztatva az adott viszonyok mellett. 

Nézetem szerint a magyar kisiparosok ezen el- 

szomoritó helyzetén igen egyszerüen lehetne segiteni s 
ezt a módozatot, illetve erre vonatkozó inditványomat 

bátor vagyok előterjeszteni. 
Mi, magyar kisiparosok nem vagyunk abban az 

anyagi és fejlődött helyzetben, hogy a hazai kereske- 
dőkkel közvetlen összeköttetésbe léphessink – még 
talán szövetkezés utján sem. A kereskedelem ma szinte 

határtalan áruhitelt élvez, mig a kisiparos épen semmit. 
S ez igen nagy különbség, melyen mi segiteni nem 

birunk. Ezt a két érdekellentétet kell első sorban al- 
kalmas módon összeegyeztetni, ugy, hogy a kereskede- 

lem kárát ne vallja, a kisiparoson pedig segitve le- 
gyen. Mert ezen érdekek kölcsönös érvényesülése nél- 
kül: valódi eredményt elérni nem lehet. Hi- 
szen rossz néven sem vehető, hogy ugy a kisiparosnál, 
mint a kereskedőnél is a kenyér, a megélhetés az első 
és csak azután következhetik a hazafias iparpártolás. 

Kereskedőinknek igen csekély százaléka vásárolhat 

készpénzért, a kisiparosok tőke hiánya miatt hitelt nyuj- 
tani nem képesek s igy a napnál világosabb, hogy a 

hazai iparpártolás e téren, bárhonnan jőjjön is a kez- 
deményezés — hajótörést szenved s révparthoz nem 
juthat. Mert nyersanyag raktár, termelő szövetkezet mit 
sem lendit, ha a kész produktumnak vevője nincsen s 
ha azt ahhoz értő kereskedő forgalomba nem hozza. 
Ezt pedig — mint előbb is emlitém - igen könnyek 
meg lehetne csinálni. 

Ott van Budapesten a városligeti 
melyben állandó ipari gyüjteményes kiállitást tartanak. 

Ez igen szép és jó dolog eszményiteg, de a gyakorlat- 

ban - a mi viszonyainknak nem egészen megfelelő. 

Sem kereskedők, sem iparosok nem látogatják, mert 
mindnyájan igen jól tudják, hogy ott ügyleteket lebo- 
nyolitani nem lehet. Próbálnák meg csak ilyen irányba 
átváltoztatni, az érdeklődés egészen más lenne. 

z az intézmény rengeteg pénzbe kerül anélkül, I 

hogy rajtunk, kisiparosokon valamit segitene. Pedig 
csakis ez uton lehetne hathatós segítségek nynjtani a 

következőképen. 
Azon kisipari terményekből, melyeket hazánkban 

előnyösen termelnek, mintákat szerezne be. Me den 

s Gyöző és rársa mér- 

iparcsarnok, 

szerinti árkat a kik a megállapitott árakban és minő- 
ségben képesek szállitani, jelentkezzenek az iparcsarnok 
vezetőségénél irásban. 

Az iparcsarnok szakmabeli ügynökök utján meg- 
rendeléseket gyüjtene s a hazai kereskedőknek a szo- 
kásos fizetési módozatok mellett eladatná és az igy 

megkötött, eredményesen szállitott ipari termékek számla- 

összegei az iparosoknak csekély levonás mellett kifi- 
zetné Ezt az országos központi hitelszövetkezet bevo- 
násával, rövidesen keresztül lehetne vinni. 

Igy remélhető, hogy a hazai kisipar életre kél, 
mert az iparos készitményeinek árát, a kereskedő a 
e szükséges feltételeket megkapná s ezek után már 
ggal lenne követelhető, hogy kereskedőink hazai gyárt- 
átrem árusitsanak, sőt önként, minden nagyobb rá- 
beszélés nélkül is, azonnal vállalkoznának. 

Egész határozottan nem állitom, hogy minden 

áruczikknél beválnék ez az eljárás. De azt hiszem, 
hogy a legtöbbnél igen sikeresen lenne alkalmazható. 
Igy pl. kis ezégünk is képes volna évenkint 50-60000 
korona értékü árut szállitani. 

Ezeket voltam bátor tapasztalataim nyomán vár- 
megyénk nagyrabecsült Iparfejlesztő bizottsága, Örley 
János kir, kerületi iparfelügyelőnk és a szekely iparka- 
mara szivess figyelembe vétele czéljából elmondani. 
Hátha nem vetnék meg igénytelen, de legjobb tudásom- 
ból eredt szavaimat, 

Orbán Dénes, 
rerin 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

THivatalos rész. 
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 70055. szám. 

Körrendelet valamennyi másodfoku iparhatóságnak. tjabb 
időben az érdekelt kereskedő és iparoskörök részéről, 
valamint a napi sajtóban is ismételten panaszo emel- 
tetnek a tömeges és gyors vételre ingerlő módon esz- 

közölt elárusitás ama rendszere ellen, mely „szelvény" 
(lavina', „hólabda*) rendszer alalt vált ismeretessé. 

Ezen rendszer csekélyebb an abban 

áll. hogy a kereskedő bizonyos szám meghatározott 
értékü szelvényből ló füzeteket Docsat oly feltétel 
mellett, hogy egy-e ha a 

füzetben levő zulven yeke egyen kivül tovább adja s 
uj szelvénytulajdonosok a szelvényeknek hasonló 

feltételek mellett leendő tovább eladása czéljából szin- 
tén vásárolnak egy egy szelvényfüzetet, a részére meg- 

egv szelvény ellenében megkapja a kikötött s 
egy-egy sz ele áránál jóval nagyobb értékü áru- 

ezíkkel kvüvenvel ó, hogy az árusitás e módjában tö- 
meges és gyors eladási szándék, illetve tömeges és gyors 
vételre alkalmas ingerlés van. Az ipar törvény 51. és 
52 §-a a végeladásokat, árveréseket és más tömeges 
vételre ingerlő elárusítási módokat előzetes iparhatósági 
enyedélyhez köti s abból az okból bizza az engedélyek 
kiadását az iparhatóság szabad mérlegelésére és belá- 
tására, hogy az iparhatóság a jelzett elárusitási módok- 

ban rendszenrint megnyilatkozó jogosulatlan és tisztes- 

ségtelen versenynek utját állhassa az által, hogy csak 
akkor adja meg idézett (örvényszakaszok szerinti 

eladási módokra az engedélyt, ha a jelzett módon való 
elárusitás az üzleti érdekek jelentékeny megkárosodásá- 

nak elkerülése érdekében okvetlenül szükséges. A fenn- 
tebb ismertetett ,szelvényrendszer" melletti árusitásnál 

nem forognak fenn azok az okok, melyekből a tömeges 
és gyors vélelre ingerlő árusitásnak ez a módja az 
ipartörvény o1 § a álapján engedélyezhető volna. Az, 

ki szelvényrendszer mellett árusit, nem az üzletet érhető 

károk elháritására, hanem a versenylársak rovására jo- 

gosulatlan üzleti haszon elérésére törekszik. A verseny 
e módja a kereskedelemben nem türhető meg, mert az 
a rendkivül olcsó vásárlás elhitetésével végeredményé- 
ben az összés versenytársak egyenes megkárositására 
vezethetne. A szelvényrendszerrel árusitó félrevezeti a 
közönség jóhiszemüségét, elhitetvén vevővel azt, hogy e 
rendszer mellett olcsón vásárol, holott a közönség maga 

z árut a szelvényrendszernél talált érteken felül is 
megfizeti, sőt könnyen megkárositja az egyént, a meny- 

nyiben az átvett szelvény daczára nem mindenki haj- 
landó szelvényfüzetet vásárolni s mert az egy szelvény 
ellenében kapott áruczikknél az illető szelvény csekély 
értéke folytán nem igen vizsgálják azt, hogy a nyert 

áru a kereskedő által más oldalról bevett vételárnak 
tényleg megfelel-e. A szelvényrendszer mellett gyakorolt 
elárusitás tehát a ogomtnélat és tisztességtelen eren 

minden ismérvét magában foglalja. A kereskedelem é 

a vevő közönség érdekei szempontjabol tehát elende 

lem, hogy: a) az elárusitásnak ezen módjára a többször 
hivatkozott törvényszakasz alapján engedélyek ki ne 
adassanak; b) a netán engedélyek E 
nul visszavonassanak; c) azok ellen, kik ily on en- 

gedely nélkül árusitanak, a mentonó rtras fokvpaa 
tétessék és az 1884 évi XVII. t-ez. 158. a) pont- 
jában foglalt büntető ondelkezes kk alkalmaz- 

ssék. Felhívom ezimet, hogy e rendeletem tartalmát 
első foku ipalhatóságával, vagy iparhatóságaival közöl- 
vén, annak megtartása felett saját hatáskörében is őr- 
ködjek. Buda pesten, 1900. október hó 16-án. s. k 

Udva megye alispánjától. Sz. 19184-900. 
alisp. ely-Udvarhely város kolköntometaok és 

mindhá őszolgabirónak. Bennti magas miniszteri 
körzomdeletet tudomásvétel és annak értelmében való 
intézkedés végett másolatban megküldöm. Sz.-Udvarhe- 

lyen, 1900. évi november hó 7-én Dr Damokos An- 
dor, áán 

lár ányok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 19585. 
19820, Togdak 900. alisp. sz. Szekely-Udvarhely város 
rendőrkapita nya és valamennyi községi előljárónak. 
Közhirré tétel czéljából értesitem, hogy kisküküllővár- 
megyei Fogrha és Teremi-Ujfalu községek sertésállo- 

rványszerüen melget sertésvész és vát- 

eten Malomfalva községben a sertésor- 
ánc egszünt s a vonatkozó zárlatok feloldattak. 

Székely-Udvarhehyt, 1900. nov. 18-án. Dr Damokos 
Andor, alispán. 

Körözés. Udvarhelyvármegye alispánjától. 

19646-900, alisp. Szekely-Udvarhely város rendőrk 
és val mennyi községi gollgronak k ztinő 

Nyilatkozat. 
Alulirottak ezennel kijelentjük, h 

Udvarhelyi Hiradó 43. számában oTi 

, Az e rovat alatt majaa 
séget nem vállal 

1 
domására hozni 

a házában lévő 
(a Dárszon-féle üzlet h lyén 

H 
KARÁCSONI 
] És UJÉVI BAZÁR 

rendeztem be legdusabb s egnagvobb 
H választékban, a miért kérve 

közönség szokásos barttogaat, 

Kiváló tisztelettel 

Drágomán S. I. 
j. Drágomán Domokos. kos [ l 

EEFEHES azsNEEEHEES 

Tisztelettel értesitem a 
nagyérdemü hölgyközönsé- 

get. miszerint A RA D 0 N. 

12 év ota 

fennálló 
Olcsó árak 

mellett a legna- 

gyobb eadó 

Fae 

ezen szakmába Sz. zellévartely tolyeztem ezsó nöl és 
hol legfőbb törekvésem oda gyermekruhá- 

fog irányulni, hogy tisztelt kat, 

megrendelőim igényeit tiszta 

és kifogástalan munkám által 
kielégithessem. 

A nagyérdemü hölgyközön- 

ség szives pártfogását kérve 

maradtam tisztelettel 

KOTSIS FERENCZNE, 
batfalvi-utoza 

256. szám (Szelli-féle ház ae 

INGBLOUSOKAT, 
kabátokat, 

GALLÉROKAT, 

porkopenyeket, 

valamint min- 

den nemü női 

SPORT 

öltönyöket. 

.. 

E. M. K. 
legfinomabb 

szivarkahüvel 
használ ma mindem jó 
mzen hüvelyek a jeginbb min 

e 
e 

ő 



ál tartandó reen fl meg. 

A községi előljáróság. 
Felső-Sófalva, 1900. november 12-én. 

Ifj. László Domokos, Szőke Dániel, 
k. jegyző. k. főbiró. 

Tagy lámpbpa ralktár. 

A helyi és vidéki 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém 

értesiteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo- 

sabb árak elvállalok. 
A munkálatoknak porntos és zors 

kiviteléről kezességet vállalok, valamin arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebbi üveg- 
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg- 
felelek - Továbbá van szerenc Sem egész 
a berendezett porczellán-, f -és 

lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönseg 
szives ajánlan 

gyérdemü szives megren- 
deleset vagyok 

teljes tisztelettel: 
Szentpétery Gergely. 

zetes erdélyi és magyarországi 
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inczéjéből Székely-Udvarhelyt 

ecza) kapható a következő előnyös 

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig. 
eteekn nt 56 fillértől 2 ko- 
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sz. 18. 2241900. iszb 

Faeladási hirdetlmény. 
Udvarhelvvarmesve Árvátfalva II határrészpben fekvő és a homorudszenk 

közbirtokosság tulajdonát képező erdőből 100 kat. holdnak mintegy 8670 m3 Inezfen 
5440 m' jegenyefenyő fürész-anyag és 4980 m' luczfenyő és 1105 m' jegenyefenyő 
leti fakészlele — három évi kihasználási időtartam mellett - 1900. évi deczember hó 
d. e. 10 órakor H-Szent-Márton községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbell árver 
ki fog adatni. 

Kikiáltási ár 47.362 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. Árverési felté 1e 
homoródoklándi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi m. kir. erdőgondnokságnál 

tekinthetők. 

H.-Oklánd, 1900. október hó 30. 

A főszolgabiró szabad ágon : 

Szakáts Zoltá. 
szolgabiró. 

jelent meg PÁLMAY JÓZSEF : 

Udvarhely Vármegyo eNemesCsaládj 
rona 80 filléri 

készletes minta ingyen és bérmentve. 

Legjutányosabb árak. 
esszmzaazmamammEamzmamzHEEmHSHEHumSm 
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czipőraktár ! 
Orvosi tekintélyek altal kipróbalt s s nagvolb ér kele - e 

dákban traő sikerrel használt külsz 
7 

REUMA-S ZES z ubelns kormm 

biztos s kiváló gyors hatásu köszvény, Szekely-Uuvarhelyt, Piacztér (Reiner-ház mellett 
csuz, reuma, isehiás stb. ellen. 

Hatása a meglepő, a mennyiben vakran még a 
legidültebb köszvény és csuzfájdalmakat is már 
néhányszori bedörzsölésnél teljesen tt 

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt 

megszüntet. : 

Egy üveg ára szti uta lsitással 1 6, erősebb 
2 korona 40 fillér 

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban. 

Postán tánvárak vagy a pénz ozetes beküldése 
án küldi a kész 

VIDDER GYUIA 
gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 

Főraktárak Bndapesten : Török József gyógy- 
szertárában, Király-u cza 12. és az E gger „Ná. 

gyógysze. ra *-ban, z zi-kö 
Sz Udvarhelyen : Solymossy J nos és 
Sz Kereszturon: Lengye i a mu gyógyszer- 

tárában. 

e
 

Szives tudomásul ! 

Tisztelettel hozzuk a m. t. közönség szives tudomá- 
sára, hogy ed igi öná ádó czipészüzletünkkel felhagyva, 

ö a helyi piaczon 

Szántó, Gábos, Ferencz és Koronkay 
e5 czég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas 
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iá 1 t t TCS czipész üzletet 
nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél 

azon helyzetber gyunk, hogy 
minden e szakmába vágó megrende elé- 
seket kiv 
szerint, kt 
nyelemre és tartó 
ál ie nne 

ves megrendeléseit ké. biz 
=e pontosan eree kvek biztositani. 
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Szives és tömeges megrendelést kérünk. 

aTVTTTTTG. 
mg Vidéki megrendelések utánvéttel teljesíttetnek. [ 

megegyeznek abban, hogy Magyar- 

Gazdák és állattenyésztők ) országon az állattenyésztés hanyat- 
lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere- 

ndő. E lekintetben kiszámmithatatlam jelemtősége van Somogyi Géza 

alálmányának, az állatok emésztését elősegitő pornak, a mely fokozza az állatok 

ellontalló kébességet mindemnféle betegségek ellen és elősegiti a hizást. 
A 138,652. számu szabadalmazotlt D. 46. 

Somog i-féle állat- táp OL., SZ- iparengedélylyel ellátott Somogyi G 
állatok emésztését elősegitő por 536, 

s 36.175 számu törvényes védjegygyel bír 
s a hivatalos vegve nezésen kivül első rendü avégok állatorvosok, gazdasági iekokak egész 

g által kipróbálva van, a kik irják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle ál al tnal fel- 

bámulatos hatásu, szóval biztos e tásu por; kétszázezer ember használja, elismeri és 
dicséri a por csodás hatását, élvágy, emésztés, hiz si szerül is kifizeti magát a por használása. 

nal nelkülözhetetlen. Fllemerő levelek n még huszár és tüzér 

kék a dovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták — Hgy csomag 18 kr, 1, kilós doboz 

ós doboz 90 kr Utásitás és elismerő levelek bárhol megnézhetők - Viszont eladok nagyobb 

ezményben reszeülmek Egyoedüli főelárusitó Szentpétery Iy Sz. Udvarhelyt. 
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czimű nagyszabásu müve 34 nagy 40 iven, ára füzve 16 korona. Kapható 

„Székely-Udvarhely- kiadohivatalában (Betegh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. - Müvészies kivitelü bekötési táblák e mühöz arabonkinéd koronáé 

ugyanitt megrendelhetők. 

emmzuggrrsrrmuEEE 

A BŐRIPARB-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDV ARHELYT, Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául. Ajánlja 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitünő bzipőtelsőrés szeit minden alaku ezipőkhöz. 
Raktáron vannak és mindig a l álóbb kaphatók: IL, III-szor ültetett ökör- és 

talpak 90 1.85-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor tbn Tehén-, pitling- és bor 
(fe kete és vikszos) Különféle legfinomabb zergék. slzma és czipőbélések mindenféle szinben ulbő 

Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, orosz Szijgyártók részére blank és szines juh- 

lag minden szinben. Czipő- és csizmakellékek Ten választekban. Szarvasbőr fekete és kocsi- 

mosó. Ponyvák mérték után k fekete és itt kap- 

rtób E szövetkezetnek rendes tagja s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
wi 2 koronás összegekben fizeti. Egy részjegy ára 10 korona. Felvételre bár- 

mikor leket lentkezni a 

Új! Különös figyelemre méltó. Uj! 
A nagyméltóságu m. kir. l édelmi miniszteri által hivatal jónak és ezélszerünek ismertetett el 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 

Ő fensége Salvator Lipót főherczeg udvarmesteri hivatala. 

Általános Asbestáru-gyár 
sászári és királyi fensége Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül meg van elégedve : az asbe 

talppal bélelt ezipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiranduláson használta a czipőket és érezte, 

a mintájára készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán kü 
Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint 

voltak a szalon-ezipők 

zágráb, 1ege julius 8. Krahl, hus 

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási biróság elnöke a következőket irja: 
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán jár 

megszünt martan azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem e 
Szives tanácsát kösz tisztelő hive 
barron 1897. szepbember d7. Wekerle Sándor. 

Köszönetnyilvánitás Cho. . Olga grófnő udvarhölgytől. 

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és iszadástól. — 

m Nincs többé lábfájás! m 
Sem lyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselé 
utlán megkönnyebbül a járása annak ki czipőjét dr Hőgyes-ele, az egész Ilágon szabadalmazot 

asbest-talpbeléssel látja el. 

Az asbest-talpbélés sgét legjobban bizonyitja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek s 
kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállttatott 

zontelárusitóknak megfe ő á 

Szélküldés csakis ntamvettel a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágositások, prospektusol 
s köszönetnyilvánítások ingyen 

Az ebetr gyár képviselete 

Bőripar-szövetkezet Székely: Udvarhelyt, Kossuth-utcza. 

ogy 
lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászezipőt, hogy annak 

de. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill egyszerü 1 kor. 20 fill., onokén 830 m. yermekeknek fele 
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ombmesmszassztgomegaemka okkzEEEEEES 

PANAJOTH ALBERT 
SZÉKELY- UDVARHELYI kossort -UTCZA 44. 

A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor igé nyei 

felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valodi Singer és Medinm (posztó- varró), 

arikahajás és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. 
gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon ke zmnyben részesitem, hogy a nálam visá 

ket ingyen javitom. A varrógeépek raktáromon 88-100 frtig kaphatók. 

A legfinomabb augol kerékhúrok és kerékpár kellékek állandóan nálam legvles 

hatók. Raktáron tartolt gépeimért 2 évig jótüllok, 1 és lél ó a alatt kerékpározni Dárkit e 

Villamos jelző készülékek, villamos csensók, telephonok, vizvekotúk! berend és 

olcsóbb árak mellett eszközöltetlmek 
lonareh féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 fettol 200 forin ig. 

gnly gepek javitását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), kirkerítesek 
ké 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem. 
Tüzelők etarektázhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg c n 

intélyek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 
tetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam. 

borok-kal, jó magyar konyhá-val állok 
Reggelk ebéd, vacsora abphnemeni tel kényvel- 

szükség esttén egészen külön 
izletesebb ellátást biztositom. fizetésre is. 

vagyok és maradok mek 
legalázatosabb szolgája: 

Sehnmneider G. A. 
Sándor Tstván. 
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